

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papírkereskedés).

Telefonszám: 180.

# NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:  
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

**Elfizetési árak:**  
Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.  
Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## Vállalkozások és városi tanács.

(Mellőzött kassai iparosok.)

Kassa, július 29.

Mire való is tulajdonképpen az a városi tanács? Erre a kérdésre felelni ő maga sem tud, mert ha tudna, tehát gondolkodnék rendeltetése és hivatása fölött, nem cselekednék olyan furcsaságokat, amelyek bizony csak Kassának különlegességei. Ha tudni akarja, miért áll a város élén, hát leszünk bátrak mi magunk ezt neki tudomására adni. Azért állította oda a polgárság, azért ruházta föl jogkörrel és hatalommal, hogy ezt mind a város jólétének előmozdítására szentelje, hogy minden ténykedésében a város érdekét vegye zsinórmértékül. Ámde az a sok tanácskozás, az a sok fejtegetés és megfontolt lassúság a nemes tanács tagjait olyan szakácsokká neveli ki, akik csak elsózzák a levest. Megfelelnek, hogy ők Kassa városának emberei, azért hát egészen ellenkezőleg cselekszenek a város érdekeivel szemben.

A múlt városi közgyűlésen is szóba került azon intézkedés, mely — sajnos a politikai vitatkozások miatt nem kelthetett nagyobb arányú vitatkozást — igazán megdöbbentett mindenkit. Ujabban ugyanis a tanács azt a szokást vette föl, hogy a nagyobb építkezéseknél árlejtést hirdet és a kassai iparosok — nem kapnak munkát. Legszebbszököbb példa rá a bábaképzőnek építése. A városi közgyűlésből óriási telket kapott az intézet s a kassai iparosok csak nagyot néztek, mikor egy új épületet láttak azon a helyen, mert tudomásuk sem volt arról, hogy ott építkezés lesz.

A város tehát adott egy nagy telket ingyen és sajátságos, hogy onnan a kassai iparosok teljesen kizártak! Nem volt a tanácsnak, illetve a városnak annyi joga sem, hogy az ő áldozatkészségét és udvariasságát azzal jutalmaztatta volna, hogy a város iparosainak adják oda az építést? Ezt a városnak nemcsak joga, de sőt kötelessége lett volna követelni. Nem merjük hinni, hogy az állam annyira udvariatlan és hálátlan lett volna, hogy, ha a város ezt követeli, ne vette volna figyelembe a város érdekét. Vagy: nem bizta meg ezen épít-

kezésre vonatkozó árlejtéssel a tanácsot? Bármint álljon is a dolog, nagy mulasztás volt a tanácstól, hogy az ügy érdekében abszolút nem tett semmit sem. Ingyen ad telket, azután elmehet? Hát ily könnyen lehet elbánni Kassával? Persze, csak akkor vagyunk jók, mikor valamit kérnek tőlünk, mi szegény bolondok csak ajándékozunk és akiket jótéteményeinkkel elhalmozunk, nagyot nevetnek a markukba.

Im, a tanács erélyessége és ügybuzgósága!

A nagyobb vállalkozásoknál kizárja saját testvéreit, ha pár koronányi munka van, akkor meg nagy fontoskodással árlejtést hirdet s ilyenkor — amit a közgyűlésen szintén megjegyeztek — annyira leárlejtetik, hogy nincs köszönet a munkában. Olyan alkotmányok, melyeknek hosszú évekig kellene eltartani, alig pár hét múlva teljesen tönkre mennek s a leárlejtett költségeket tízszeresen kell ráfizetni, hogy csak némileg is hasznavehetőkké legyenek. Itt van egynemelyik iskolaépület, hol az ajtók, ablakok, padok, kályhák, padló olyan leárlejtettek, hogy évről-évre tetemes összegbe kerül azoknak javíthatása, foltoztatása. Van azután minden évben nagy lamentálás, hogy a város nem bírja a sok terhet. Nem is bírhatja, mikor mindenért duplán fizet; ezt csak beláthatja a nemes tanács is.

Akiket a polgárság bizalma a város élére állit, azoknak nem szabad sohasem megfeledezniök, hogy ők a város emberei, mindenkor teljes erejükből kell a város érdekeit megvédelmezni s a polgárság jólétét előmozdítani. A városnak meg joga van őket erre egyenesen utasítani.

Nem érdemel azért kiméletet azon hatóság, mely a polgárokat figyelmen kívül hagyja, mert ezáltal legfőbb kötelességét mulasztja el.

## Athletika és labdarugás.

Eperjesiek és Kassaiak mérkőzése.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, július 29.

E hó 30-án rendkívül érdekes eseménye lesz a kassai sportvilágnak, amely iránt nemcsak a szakemberek, hanem a laikus közönség szélesebb köreiből is általános érdeklődés mutatkozik. A Kassai Jogász Sport

Egyesület kiváló 1. football csapata, amely a múlt vasárnap 6:0 arányban verte meg az Eperjesi Torna és Vivó Egylet jó formában lévő csapatát és így már a főváros porondján is számottevő klasszist képvisel, vasárnap, 30-án újból megmérkőzik az eperjesi csapattal az új sporttelep pályáján. A verseny egy házi atletikai viadal keretében történik, amely az idei nyári évadban az utolsó lesz. Az atletikai verseny 12 számának végeztével a győztes gárda között szétosztják a díjakat: ötvennél több értékes ezüst és bronz érmet. A rendkívül agilis K. J. S. E. nagyszámu athléta gárdája azután intenzív traininget fog kifejtteni az aug. hó 20-iki kassai országos atletikai viadalra; amelyen Kassa város bajnokságai kerülnek döntőre. Minden bajnok művészi kivitelű és nagy értékű aranyérmeket fog kapni a Kassa város színeiből (kék-sárga) készült nehéz selyem bajnoki szallagon. Az országos eseményre már javában folynak az előmunkálatok.

Az e hó 30-iki házi verseny számai: 100 yardos síkfutás, egy negyed angol mértföld síkfutás, magasugrás, távolugrás, rudugrás, 1000 méteres távgyaloglás, stafétafutás, súlydobás, diszkosz, gerelyvetés, füleslabda távolhajítás.

Az atletikai verseny d. u. 3. a labdarugó mérkőzés 6 órakor kezdődik. Utána tartják a díjkiosztást és a klubestélyt. A „K. J. S. E.“ I. csapatának új összeállítása, amelylyel legutóbb fényes győzelmet aratott, a következő: kapus: Herczog, háttvédek: Garzó, Kalmár, fedeztő: Palásthy, Ladányi. II. Maurer, csatársor: Stepankó, Benedek, Major, Ladányi. I. Urbán. Eperjes játékosai: Krizs, Dahlström, Nádaskai, Kriebel, Esztell, Jeczuskó, Kákos, Antal, Wunsch, Dojcsák.

## Öngyilkos akadémiai tanár.

(A folyóban föbe lötte magát.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, július 29.

Távirataink között tegnap már röviden hírt adtunk ifju Grábler István tragikus öngyilkosságáról. A borzasztó halállal kimult tanárnak igen sok az ösmerőse Kassán és a megyében. Tudósítónk ez öngyilkosságról ujabban a következőket jelenti:

Megdöbbentő tragédia híre futott át tegnap délután Szombathely városán Ifj. Grábler Sándornak, a keszthelyi gazdasági főiskola tanárának holttestét a Gyöngyös partján találta meg egy szállósi legény. Grábler, aki Grábler Sándor szombathelyi takarékpénztári főkönyvelő fia, csak ez év február havában foglalta el állását a keszthelyi akadémián, a hová nagy tehetségének és képzettségének révén ifjusága dacára (30 éves volt) nevezte ki a földmívelésügyi miniszter. Március elején foglalta el állását, de már hat hét múlva szabadságotlatta magát, mert az új állással járó tanulmányok és tulfeszített munkássága oly idegessé tették, hogy pihenésre volt

## VARIETÉ-CIRKUSZ Kassán, az Erzsébet-téren.

1500 személyre kényelmesen berendezve s minden idő ellen védve.

Ma szombaton  
július hó 29-én

**nagy diszelőadás**

az ujonnan szerződött tagok felléptével. Záradékol folytatása a nemzetközi bajnok birkozásnak az igazgató által kitűzött 1500 korona jutalom díjért. Ma birkozik JOSEF WEKHUBER svájci mesterbirkozó és SOMAKOF Kaukázia (Oroszország) legjobb birkozó a. — SÜRGÖNY! Wampier György budapesti matedor birkozó jelentkezett s ma megérkezik.

**WILSON**, igazgató.

szüksége. Hidegvizgyógyintézeteket keresett fel, de júniusban annyira buskomor lett, hogy a legnagyobb gonddal őrizte őt családja, mert néhány héttel ezelőtt többször említette, hogy inkább öngyilkos lesz, semhogy bevárja, míg megőrül. Pénteken feleségének azt mondta, hogy Budapestre utazik. Persze nem utazott el, hanem kiment a Gyöngyös partjára. Szombathelyen lakó családja aggodva várta haza, de öngyilkosságra nem gondoltak. Minden jel arra mutat, hogy Grábler pénteken, július 21-ikén este beállott a Gyöngyösbe és ott fűbelötte magát. Jobb halántékán nyitott seb tátong, haja egészen le van pörköltve, ott ment be a gyilkos ólom. A golyó átjárta az agyat és a bal fül mögött jött ki. A kicsapódás helyén kilocscsant a szerencsétlen fiatal ember agyveleje. Kétségtelen, hogy a lövés után Grábler holtan bukott bele a vízbe, amely azután elsodorta holttestét. Két évvel ezelőtt nősült, házasságából két leánygyermek született.

## II. Rákóczi Ferenc Ónodon.

Kassa, július 29.

A csodás Rákóczi időről majdnem azt mondhatnók, hogy világosabban áll előttünk, mint a mai öregek férfikorában lezajlott negyvennyolcadiki szabadságharc. Az idő meghozta a perspektívát, a miből visszanezhetünk reá, irodalma kifejlődött. Valósággal kincseshánya az, a miből kutathatunk a kor felkutatásában. Európa osztatlan érdeklődéssel kísérté a fölkelés sorsát, voltaképpen tanuképpen figyelte az eseményeket s ma már a külföld is a történelem szolgálataira áll nemcsak adattal, de színekkel is. Elhat hozzánk modern emberekhez még a tábori élet hangja is. A kuruc panasz, siralom, kesergő, de a szilaj készség is, a tárogatóban. Ma már eljutottunk odáig, hogy nem csak objektív tudunk lenni a három évszázados eseményekkel szemben, de élvezzük a régmult idő minden szépségét, nagyságát. A hatalmas történelmi figurákat, akik még mint férfiak is egészen mások, mint a milyen ma egy szemrevaló férfi. Rákóczi vagy a talán még daliasabb Bercsényi Miklós képmása előtt megilletődéssel és bámulattal állunk meg. Micsoda harmonikus teljesség az erőnek és szépségnek... S mintha ő bennünk lenne kifejezve az egész nagy idő is. Hatalmas, a mellett kissé álmódzó, hősökben bővelkedő, gyönyörű epizódokból összerakott keserűségből fakadt, virtuos esztendők. Gyöngyöket hozhat fel belőlük a buvár. Akár a költő, akár a piktor. Hogy borongós volt az idő, az is hozzátartozik ahhoz, hogy magyar idő volt. Hol találunk mi a történelmünkben egymás után következő ötven esztendőt, amiben senki se bántott. A mi emlékezésünkbe mindig beleszivárog a könnyesepp. A napfény azonban szivárvánnyá török szét ezen a vizen keresztül sugározva is.

A kuruc idők egyik effektusban leginkább bővelkedő jelenetét festette meg Dudits Andor II. Rákóczi Ferenc fogadtatása Ónodon című képében. Itt jutott el a nemzeti küzdelem a kenyértörésig Magyarország és a Habsburgok között. — Eb ura fakó! — Ennyi véleményt mondott a detronizációról szóló indítványra Bercsényi Miklós. Az igazi kuruc izü, lakonikus, temperamentumos ítéletet megismételték a Rendek s József törvény szerint nem volt többé Magyarország királya. Az ónodi gyűlés azonban a kuruc küzdelemben az a határpont is, aminél elkezdődött a szent ügy hanyatlása. S itt érte a fejedelmet az első igazi nagy keserűség.

A végzett munka, élete legszentebb áldozatai után azt kellett tapasztalnia, hogy nem az egész nemzet érzi meg azt, a mit cselekedett érte.

Dudits Andor nagyszabású festményén, a szingazdag, pompás csoportozatra még

nem vetnek árnyat a bekövetkezett események. Azt a jelenetet ábrázolja a kép, a mi-ben Erdélyből megérkezik a fejedelem a sájkőrösi mezőre. Az ónodi országgyűlést itt tartották meg tudniillik. Ónodra hívták össze, de az árvíz miatt ott lehetetlen volt a gyülekezés. A történelem azonban s annak nyomán az általános hiedelem is úgy beszél a nevezetes országgyűlésről, mintha Ónod lett volna a színhelye. A festőnek nem hivatása az, hogy korrigálja a történetírást. A mi a feladata a gyönyörű mult földidézésében, annak Dudits Andor mesterileg megfelelt.

— Nagy fényvel, pompás török paripán, királyszerű bársony köntösben, tigrisbőrben és fekete kócsagtollasan vonult be az országgyűlés színterére a fejedelem — írja Thaly Kálmán. — Ez a királyi megjelenésű, tiszteletet parancsoló, tipikusan magyar méltóság áll előttünk Dudits képén. Apród tartja a lova zabrlját, körülötte kuruc zászlókat, sok csatát megjárt dicsőséges rongyot lenget a szél s festői viseletben pompázó úri kísérete beláthatatlan tömeg a háta mögött. Vele szemben áll a hódoló rendek csoportja, szintén hatalmas tömeg, a mely sátrak között simul bele az ég kékjébe. A mező közepén a földig hajlott zászló üdvözlí a fejedelmet, azon túl, a tömegeből kissé előlépett alak az ősz Telekessy István egri püspök, akit a fogadtatással biztak meg a rendek.

Ez az a pillanat, amiben találkozunk a képen a nagy küzdelem szereplőivel. Más idők, más emberek s ez a különbség a ma és a kétszáz esztendő között, a mult nagyságával tölt el Dudits gyönyörű alkotása előtt. Mintha megmelengetné felénk a kriptákból jövő fuvalom a kuruc zászlót.

Mozgalmas, plasztikus s a színekben, a ruha, zászló, sátorzövet, selyem, posztó, bársony, zöld mező, kék ég, a boru és a derű s az egyszerűség és a pompa százféle változataiban valósággal telhetetlen ez a kép. Mint amilyen a valóság, az ország minden részéből összesereglett úri és parasztnép sokadalma lehetett.

A gyönyörű képet remek reprodukcióban a Könyves Kálmán Magyar Műkiadó részv. társ. adta ki. Az aquarellnyomású műlapok tökéletes másai az eredeti képek. Az utolsó vonalig és a legfinomabb árnyalatokig hívek hozzá. Ha a művész a reprodukció nagyságában festette volna meg a képét, az eredeti munka és a másolat között a nagyon gyakorlott szem se igen tudna különbséget tenni.

A tiz és fél cm. szélességű gyönyörű patinált aranykeret a magyar iparművészet valóságos remeke. A kép ára 64 korona és könnyebb beszerezhetés céljából a kép 3 koronás havi részlettörlesztés kedvezménye mellett is kapható.

A kép megrendelhető a fenti cégnél és Kádár Zsigmondnál, a cég kiküldött tisztviselőjénél Főutca 62. szám alatt.

## LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

### Fejérváry Bécsben.

Bpest, július 29. (Saj. tud. táv.) Bécsi távirat szerint Pittreich hadügyminiszter tegnap Ischlből Bécsbe érkezett. Odaérkezése után telkereste őt a Bécsben időző Fejérváry miniszterelnök s a hadügyminiszterrel hosszabb tanácskozott.

### Öngyilkos ezredes.

Budapest, július 29. (Saj. tud. t.) Daruvárról jelentik, hogy ma délben

Geiszner Károly nyugalmazott ezredes gyógyíthatatlan idegbaja miatt agyonlőtte magát.

### Halálos csolnakázás.

Budapest, július 29. (Saj. tud. t.) Pakson három legény és négy leány csolnakon átakartak menni a Dunán. A folyó közepén a csolnak felborult és a csolnakázók közül öten a vízbe fulladtak.

### Bombamerénylet.

Budapest, július 29. (Saj. tud. t.) Moszkvában ma reggel ismeretlen tettesek a rendőrség épületébe bombát dobtak. A bomba husz embert életveszélyesen megsebesített.

### Wladivosztozok ostrom alatt.

Bpest, július 29. (Saj. tud. táv.) Londonból jelentik, hogy a japánok Wladivosztozot ostrom alá vették. Az oroszok körében, ez az ostrom nagy demoralizációt idézett elő s az orosz katonák egymásután mennek át a japán táborba.

### A béketárgyalások.

London, július 29. (Saj. tud. táv.) Newyorkból jelentik, hogy az egyik japán béketárgyalási megbízott kijelentette, hogy a japánok hajlandók fegyverszünetet adni, de csak az esetben, ha az orosz megbízottak mandátumukat felmutatják.

Kijelentette egyúttal azt is, hogy a japán megbízottak bármily ajánlatot elfogadhatnak s végérvényes megállapodást létesíthetnek.

## HIREK.

### A bárcai gróf.

A városok társadalmi életében a vezérek, az uttörők hiánya a legnagyobb szegénység. Sokszor hangoztattuk, hogy Kassa társadalmi élete — dacára az intelligencia pompás anyagának — nem tud lépést tartani a többi városok élénk társadalmával, mert hián van oly erőknek, kik a vezető szerepre vállalkoznak. Meg kell becsülnünk hát nagyon is mindazokat, kik a társas élet szürke tónusába valamely intézmény iránt való érdeklődés felköltésével élénk színeket hoznak. A most évekig elhanyagolt omladék volt Kassán. A Kassai Sport-Egylet, mely nagy garral indult utjának, idők folyamán a tengődés lejtőjére jutott és ha a legutolsó időben meg nem alakul a Kassai Athletikai Club, mely más irányban kereste a testedés nemes kultuszát, — már-már haladó sportéletünk végkép elsorvad. Az életre keltés nem volt csekély munka. A megalakulás lelkesedése, mint rendszeren a Club kebelében is megcsappant s egy időben komoly válság hírei keltek szárnyra. Hogy a rövid stagnálást ismét érdeklődés váltotta föl, ez a bárcai gróf érdeme. Zichy Károly annyiban bárcai gróf, hogy a velünk szomszédos Bárcán tart udvarházat. A város közönsége önkéntelenül felruházta ezzel a jelzővel, máskülönben úgy kell tekintenünk a nemes főurat, mint aki lelkesen teljesen egybeforrott Kassa társadalmi életével. A Kassai Athletikai Club

## A Széchenyi-ligeti kioszkban

ma szombat délután 5 órakor **nagy katonai hangverseny** Neidhart Alajos karmester vezetése alatt. —  
A hangverseny este 11 óráig tart.

megizmosodása, egyik derék és szép alkotását jelenti, mellyel nevét emlékezetessé tette Kassa sport krónikáiban. Több volt ő mindig, mint elnök, diszes tisztében a legagilisabb tagja a Clubnak, ki mindenkor példát adott odaadó buzgóságával. A stagnálás idején se féltették a Clubot, valameddig Zichy Károly gróf áll élén, most pedig a sporttelep létesítésével nagyra hivatott jövője már szélesebb perspektívát nyújt. Az érdem elismerését atuálissá teszi, hogy a Club bevezette a céllövő sportot s a vivás mellé a férfias testedzés, az öntudat, bátorság, lélekjelenlét fejlesztésének legszebbjét. A sporttelepen már megnyílt a céllövészet s augusztus második felében céllövő versenyt is rendeznek. Ennél a szép és fontos lépésnél örömmel üdvözöljük Zichy Károly grófot, ki vezérekben oly szegényes társadalmi életünkben az egyik vezető szerepet oly derekasan betölti.

— **Az új Hernádhid felavató-ünnepélye.** Ma délelőtt 10 órakor történt meg a Hernád második új vashidjának felavatása diszes közönség jelenlétében. A felavató ünnepség a városháza nagytermében kezdődött, mikor is *Kozora Vince* városi főjegyző, polgármester-helyettes felolvasta a hidépítésre vonatkozó szerződéseket és feltételeket, mellyel teljesen egybehangzó a hidépítés munkájának felbírálására kiküldött bizottság jelentése. Innen a sátorárokba vezető uton épült hidhoz kivonult a küldöttség, melynek tagjai voltak: *Kozora Vince* főjegyző, polgármester-helyettes, *Polinszky Emil* bizottsági tag, *Benczur Géza* főügyész, *Váczy József* főkapitány, *Rössler Richárd* főmérnök, *Grosz Emil* mérnök és *Récsenyi* utbiztos Kassa város, *Puky Endre* dr. főjegyző, alispán-helyettes, *Jászai István* főszolgabíró Abauj-Tornamegye, *Jeney* mérnök a Ksod, *Jankó* kir. főmérnök a kulturmérnökség, *Markó* Gusztáv kir. főmérnök az államépítészeti hivatal, egy *őrnagy*, *hadbiztos* katonai kincstár, *Em* főhadnagy a cs. és kir. katonai építészeti hivatal, *Lövinger* főmérnök a szivattyu-gyár, *Merény* gépészmérnök és *Szigeti* szerelő a *Schlick*-vasgyár képviselőjében. Ezenkívül jelen volt a hidépítés vállalkozója *Fekete Fülöp* mérnök. A kereskedelemügyi miniszterium képviselőjében *Buday* Béla kir. főmérnök, a hid tervezője jelent meg, ki a hidépítést tüzetesen átnézve, azt a forgalomnak átadta. A közlekedés számára azonban csak csütörtökön adják át, amennyiben az egész út még nincs lehengerelve. Az átadás után a város lakomát adott a sátorárokban.

— **Kassai vasutasok a miniszternél.** A kassai vasutasok sztrájk miatt elítéltei közül tegnap délelőtt *Lebanovits, Pavkovic, Lichtenstein* és *Szabó Sándor* altisztek audiencián voltak Vörös László kereskedelmi miniszternél, aki előtt kérték ügyük felkarolását. A miniszter megígérte, hogy a kegyelmi kérvényt mielőbb illetékes helyen kedvezően fogja ajánlani.

— **Tisztviselők szabadsága a takarékpénztárnál.** Schürger József, a kassai takarékpénztár váltóüzleti főnöke 3 heti szabadságáról visszatért. Papp Árpád, a betétszintály vezetője aug. 2-án kezdi meg szabadságát s a Tátrákba megy üdülni.

— **Thököly Imre siremléke.** A műemlékek országos bizottsága Forster Gyula báró elnöklete alatt tartott ülésén elhatározta, hogy a Thököly Imre törökországi, izmidti sírhelyére állítandó emlék tervezetének elkészítésével Darázs János szobrászt és Pogány Móríc műépítést bizza meg. Az izmidti temetőben levő sírkövet hazaszállítják és az eperjesi templomba falazzák be, ahol Thököly hamvait végső nyugalomra helyezik.

— **Viperák a Szepességben.** Lőcséről írják: A Szepességben — különösen a Tátravidéken — a viperák a nagy forróságban módfelett elszaporodtak. Így Késmárk város határában eddig már 73, Lőcse város környékén 48, Lubló város erdőse-

geiben 48, a lőcsei járásban 39, összesen 208 viperát sikerült ártalmatlanná tenni. A hatóságok minden egyes viperafejért 50 fillér irtásdíjat fizetnek.

— **Elítelt kivándorlási ügynökök.** Lőcséről írják: Dacára, hogy hatóságaink minden egyes kivándorlási kihágást szigorúan büntetnek, még mindig akadnak egyes emberek, akik e szigort semmibe sem veszik és tovább üzik a tiltott cselekményt. Szepesmegyében most két egyén, Mick Jakab leibici kereskedő 300 korona pénz és 15 nap elzárásra és Grünwald J. betlenfalvi lakos 200 korona és 20 napi elzárásra elítéltetett.

— **Az álházmester.** Ma hajnalban érkezett Kassára Friedrich Károly budapesti magánhivatalnok itt lakó rokonai látogatására. De mivel korán volt még, a házi házmestert kereste, kire a podgyászt bízni akarta, míg ő sétálni szándékozott. Jelentkezett házmesterként az udvarban tartózkodó foglalkozás nélküli egyén, kinek Friedrich a podgyászt gyanútlanul átadta. Sétájáról visszatérve meggyőződött, hogy a csomagjai, amiket nem a házmesterre, hanem a csavargóra bízott, eltűntek az illetővel együtt, mire rendőrökkel keresésére indult. Sikerült is a tolvajt a gróf Bercsényi-utcán elcsipniök, kinél az egyik csomag megvolt, a másikat pedig felesége épen akkor akarta saját holmijai közé csomagolni. A tettest, ki Jurcsák Lajos, ab.-szántói származású, foglalkozás nélküli csavargó, a rendőrség kiadta a járásbírósnak és a város területéről kitiltotta. A csomagokból semmi sem hiányzott.

— **Vérmérgezés iskolai füzetekkel.** Az iskolákban használatos füzetek nagy része drótkapocokkal van összefűzve. Ebből azonban igen gyakran nagy bajok származnak. A drót ugyanis megrozsdásodik és a tanulók, midőn a tanító élvezetes előadására való figyelem közben ezen rozsdás kapocokat fogdossák, játszanak velük, könnyen vérmérgezést kaphatnak. E baj elkerülésére a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, melyben a drótkapocok füzetek használatát megtiltja.

— **Mit végeztek Liègeben?** A nemzetközi sajtókongresszus tegnapi tanácskozásán Thaumay az újságok postatárfájának leszállításáról, Janzon a telefondíjak mérsékléséről s a külföldi levelezők hites névsorának összeállításáról tartott előadást. Thaumay a nemzetközi igazolójegyek szükségessé voltát hangsúlyozta s ezért ez intézmény állandósítását indítványozza. A párizsi Steinerhez ehhez még egy indítványt csatolt arról, hogy a nemzetközi sajtó-egyesületek szóltassanak föl, hogy *alapszabályaikat és tagjaik névsorát* egymásnak megküldjék. Kummer prágai küldött az újságok *postai szállítási kedvezményének* egyes országokban való megvonásáról tett jelentést, mire a kongresszus kimondta, hogy ezt az eljárást a *sajtószabadság korlátozásának* tekinti és ellene óvást emel. Azután Singer és Steiner tárgyalta a *fizetetlen újságírók kihasználását*. Indítványukra a kongresszus elhatározta, hogy minden országban kirendel valakit a *volontair-szolgálat ellenőrzésére* s esetleges visszaélések megszüntetésére. Tárgyalta még a *hírlapíróknak a kiadókval való szerződését* is s végül azt a határozatot hozták, hogy a hírlapírók között, hírlapi közlemények folytán keletkező *konfliktusok* párbaj mellőzésével intézendők el.

— **Bródy Sándor fölépül.** Bécsből távirafozzák, hogy Bródy Sándor állapotában állandó és tartós a javulás, úgy, hogy orvosai remélik, hogy nemsokára végleg elhagyhatja a kórházat.

— **A hírlapok utcai elárúsítása.** Ugy a fővárosban, mint a vidéken általános a panasz, hogy a hírlapok és egyéb nyomtatványok utcán, vagy hálazási útján való elárúsítására kiadott miniszteri rendeleteket a lapkiadók és elárúsítók nem tartják be. A belügyminiszter ma rendeletet intézett Kassa polgármesteréhez, melyben a követ-

kezőket rendeli el: A hírlapok utcai elárúsításával testileg nyomorékok, vagy másképp megbotránkoztató külsejű egyének, valamint iskolaköteles korban álló gyermekek meg nem bízhatók. A miniszter elrendeli, hogy a tanköteles korban levők (6—15 évesig) hírlapelárúsításra erkölcsi és tanügyi okokból a tanidő alatt egyáltalán nem használhatók fel. Az ismétlőiskolások (12—15 évesek) azonban tekintettel arra, hogy ezek az iskolai nagy szünetekben az oktatástól nem vonatnak el, kivételesen megengedhető, hogy július és augusztus hónapokban, ha csak más iskolába nem járnak, a hírlapokat az utcán árúsíthatják.

— **A Hirsch-egylet új titkára.** Feldman Jónás a Hirsch-egylet titkára ezen állásáról lemondott s helyébe *Augustiny Elek* ág. ev. iskolai tanár lett titkárrá kinevezve a központi elnökség részéről.

## ÉRDEKES ESEMÉNYEK.

(Hirek mindenfelől.)

Kassa, július 29.

**Kifosztott utas.** A Szatmárról Debrecenbe érkező személyvonaton ismeretlen zsebtolvaj 460 koronát lopott el Pürger Mayer méntelepi századostól.

**A pálinka.** Kiss Gábor napszámos pálinkázás közben leszurta Andor Gergely társát Békéscsabán.

**Óriási tűzvész.** Az aradmegyei Lugozi község lakosainak összes termése leégett. A kár 20,000 korona.

**Vizbefult vándorló.** Szaporca községben Lakics József vándorló fürdés közben a tóba fult.

**Belefordult a forraló katlanba.** Reisz István szentleányfalvai lakos hároméves fia a tüzhelyen hagyott katlanba fordult és égési sebeibe belehalt.

**A kanász tragédiája.** Milunovits Tamás verusici kanászt elütötte a szabadkai személyvonat. Reggelre belehalt a sebeibe.

**Felgyújtott termés.** Gárdos Ferenc keletibai szállásán egy haragosa felgyújtotta 117 kereszt buzatermését.

**A Körös áldozata.** Bubori András lovakat usztatott a Körösben. Leesett a lóról és belefult a vízbe.

**Kigyulladt gyufagyár.** A szegedi Pálfi-gyufagyár ismeretlen okból kigyulladt.

**Tizenhároméves gyilkos.** Libek Gyula 13 éves magyar pécskai köteleasinas leszurta veszekedés közben Halasi Antal nevű társát.

**Egy herceg automobil balesete.** Ernő szász-weimar-eisenachi herceg automobilja Pforzheimnél beleesett az utszéli árokba. A hercegnek két bordája eltört és gyenge agyrázkódást szenvedett. A kisérletében levő 4 ember könnyen megsebesült.

**Zsidóüldözés hatósági támogatással.** A nyugatoroszországi kormányzóságokban zsidóellenes zavargások törtek ki, a melyeknek a hatóságok nyilvánvalóan kedveznek. Vilnában 17 zsidót felakasztottak és 32-öt agyonlőttek. Czensztochauban a tartalékosok tizenhárom zsidó agitátort meglincseltek.

**Halálos esés.** Avakumovics a volt szerb miniszterelnök leánya leszédült a balkonjukról az utcára és három órai kínlódás után a szerencsétlen meghalt.

**Letartóztatott anarchisták.** Zürichben több anarchistánál házkutatást tartottak és megtalálták az anarchisták főigazgatóját, de a nevét egyelőre nem árulják el, mert a bűntársait keresik. Kivüle még 5 anarchistát tartóztatottak le.

**Tűzhalál** Rettentő módon vetett véget az életének Monroe, newyorki bankigazgató leánya, mert szülei ellenezték egy angol arisztokratával való házasságát. Mialatt szülei távol voltak leöntötte magát potroleummal és meggyújtotta. Az elszenesedett holttestét találták már csak meg.

## Siessen mindenki

megkezdődött a  
két hétig tartó

### kesztyű-vásár.

\*\*\*

A nyári idény előrehaladottsága miatt a raktáromon lévő nagy választéku **cérna, selyem** és saját gyártmányu **bőrkesztyűim** eladását leszállított árak mellett **szombaton** e hó 29-én megkezdem. A nagy vevőközönység figyelmét felhívom ezen vásárra, miután csak rövid két hétig tart.

### HOFFMANN VILMOS

kesztyűs és kötszerész

Kassa, Fő-utca 69. sz., Lőcsei-ház, Nemzeti színházzal szemben.

**Béres Béla**, vendéglője  
Flórián-fürdő, Mária-utca 4. szám.

Minden **kedden katonazene**, minden csütörtökön és vasárnap **Hadi Pista** teljes zenekara hangversenyez. **Tányérvásár nincs.**

### Friedmann D.

szobafestő és fénymázoló  
KASSA, Deák Ferenc-utca 10.

Elvállal minden e szakba vágó épület- és egyéb szobafestést, fénymázolást izléses kivitelben gyorsan és jutányosan.

### Policzer József

épület- és műbádogos  
KASSA, Fő-utca 52. (Lakatos-utca sarok.)

Elvállal minden e szakba vágó épület- és díszmunkákat. Javításokat gyorsan, pontosan és jutányos árértékűen.

**Férfi-ruhák** tisztítását és javítását a legjutányosabb árértékű vállalk. Kivánságra a ruhát 24 óra alatt is rendbe hozom. Viselt ruhát a legmagasabb árban veszek. Alkalmi ruhák vasalását 5 óra alatt végzem el.

### FISCHER MÓR

KASSA, Szepsi-ut 22. szám. (Löwy-féle ház.)

## Kigyó Drogéria

Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbid Felsőmagyarország főraktára.  
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképeszeti cikkek.

Gyógyárnk, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kosmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára.

Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek **dus választékban.**  
Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymázak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárúk és  
= betegápolási kellékek.

Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.

Árjegyzéket kívánatra bér. küld

**Pallaghy Kálmán.**

## Automobil személyszállítási-vállalat

Kassa és a „Lajos-forrás“ között.

Személyenkint oda és vissza 30 fillér, oda vagy vissza 40 fillér.

Lajos-forrás fürdő kiváló gyógyhatásu  
rheumatikus bajokra és köszvényre. \*\*\*\*  
Az ország legdusabb ásványi kénvize. \*\*\*\*  
A fürdőben gyönyörű park, kitűnő \*\*\*\*  
konyha, magyaros ételek és pompás \*\*\*\*  
bor és sör. A közelben szebbnél-szebb \*\*\*\*  
sétahelyek. \*\*\*\*



ELEKTROTECHNIKAI MECHANIKAI MŰHELY.

## SCHLATTER ÉS TÁRSA

KASSA, Klobusitzky-utca 4. szám.

Távíratí cím: SCHLATTERTÁRSA. \* Távbeszélő: 127. szám.

KÜLÖNLEGESSÉGEK: Villamos világítási és erőátviteli berendezések. Távirtda. Telefon. Villámhárítók felállítása. — RAKTÁR: Fizikai és vizsgáló műszerekből. — JAVÍTÁSA és ÁTALAKÍTÁSA: Autóbilok, motorok és kerékpároknak.

Prospektusok és költségvetések kívánatra ingyen küldetnek.

## AUTOMOBILOK ELADÁSA JAVÍTÁSA

### Lukász és Michnik

— Nagy vaskereskedése Kassán. —

Francia és német gyártmányu  
autóbilok és motorke-  
rékpárok képviselője

Elad és költségvetést csinál  
minden fajtájú autóbilgépre.  
Jutányos árak, kedvező felté-  
telek mellett. — Bárkinek, ki  
hozzátördul, szívesen szolgál  
felvilágosítással. — Minden-  
nemű autóbil kellekek  
nagy raktára. — Tőlünk vá-  
sárolt autóbilok és motor-  
kerékpárokért teljes szava-  
tosságot vállalunk.

Autóbiljavító műhely.

Elsőrangú berendezéssel a legkom-  
plikáltabb autóbiljavítások esz-  
közöltetnek rövid idő alatt. Nem  
kell többé Budapestre vagy Bécsbe  
fordulni javítás végett.

Keveset használt, kitűnő karban  
levő 2 üléses, 9 lóerős fran-  
c. a motorral e látott auto-  
bil gép nagyon jutányo-  
san eladó.

3-4 motorkerékpár és motorkocsi  
olesón eladó. — Levélbeni felvilá-  
gosítással és a gépek fotográfiájával  
készséggel szolgálunk.

## Elsőrangú minőségű Grammophonok

Olesó árak. és lemezek **dus raktára.** Kitűnő minőség.



## Urr György szobrász

első kassai kézművészeti templombe-  
rendezés, szoborfaragászati és oltár-  
építészeti műintézete

Kassa, Csatorna-utca 6. sz. alatt.

Főtisztelendő papság b. figyelmébe aján-  
lom hirneves műintézetemet. Művészies kivi-  
telben készítek oltárokat, szöszékeket  
szóval **te jes templomberendezést.**  
Művészies kivitelben készítem a fából faragott  
**szent szobrokat** műtermemben. Tervezeti  
rajzokat, költségvetéseket díjtalanul készítek a  
főtisztelendő papságnak. — **Árjegyzék in-  
gyen es bérmentve.**

A karácsonmezői r. kath. plebánia hivatalától.

196 1904. Hivatalos bizonyítvány.

Alulírott hivatalos hitelességgel bizonyítom,  
miszerint URR GYÖRGY kassai lakos, szobrász  
és oltárépítész ur templomban egy román  
stíli új főoltárt készített s két mellékoltárt re-  
novált, mely művészies áhítatot gerjesztő mun-  
káival ugy híveim, valamint az én legnagyobb  
elismerésemet s köszönetemet kiérdemelte, miért  
is fentnevezett művész urat — **ki a külföldi  
szobrászokat minden tekintetben felül-  
mulja** — lelkeskedő Oltártestvéreimnek szí-  
ves partfogásába tiszta lelkiismerettel ajánlom.

Karácsonmező, 1904. szept. hó 20-án.

LEITEREGH KÁROLY  
plebános.